
 توازن الذخل المومي
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   :الآتً على الفصل هذا فً سنتعرف

 

 القومً الدخل توازن

 الاقتصاد فً الطلب جانب فً التوازن

 الدخل توازن على الأسعار فً التغٌر أثر

 الكامل والتوظف التوازن

 الانكماشٌة الفجوة -        

 التضخمٌة الفجوة -        
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 توازن الدخل القومي

 

 بتوازن الدخل القومً النقطة التً ٌتساوى عندها الطلب الكلً ٌقصد(AD)  ًمع العرض الكل

(AS)  . ثبات كل من التبسٌط سنفترض ولغرض: 

 .للأسعارالمستوى العام  -

 .الفائدةأسعار  -

 . المحلٌةسعر صرف العملة  -

 تشمل مكونات الطلب الكلً على الإنفاق الاستهلاكً الخاص(C ) والاستثمار(I ) والإنفاق

 (.X-M)وصافً الصادرات ( G)الحكومً 

 الضرائب / مثل)تؤثر الدولة على النشاط الاقتصادي الكلً من خلال استخدام السٌاسة المالٌة– 

 (.الإنفاق الحكومً
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 أن دٌنامٌكٌة السوق وحدها غٌر قادرة على تحقٌق مستوى التوظٌف  كٌنزٌرى الاقتصادي جون

 .  الكامل فً الاقتصاد ولابد من تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي

 نفترض فً هذا الفصل عدم تدخل الدولة سواء لتنظٌم الطلب الكلً أو للتأثٌر على النشاط

 .  الاقتصادي بشكل عام

 التالٌة للطلب الكلً المكونات فً حٌن أن المتغٌر الوحٌد أن الانفاق الاستهلاكً هو سنفترض

 :ثابتة 

 .الاستثمار -

 .الحكومًالإنفاق  -

 .  الصادراتصافً  -

 

 توازن الدخل القومي
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AD > GDP 

P 

إذا توقع رجال الأعمال أن 
هذه الزيادة في الطلب 

ليست مؤقتة         
 الأسعار  

GDP 

يقوم رجال الأعمال بالسحب 
من المخزون لمواجهة الزيادة 

في الطلب            المخزون  
 الإنتاج   

 حالاث عذم توازن الذخل المومي 
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AD < GDP 

P 

في حالة استمرار حالة عدم التوازن هذه            
الأسعار وذلك لتشجيع المبيعات و   الطلب الكلي 
ولكن بشرط أن يتوقع رجال الأعمال أن حالة 
انخفاض الطلب هذه حالة ليست مؤقتة وإلا 

 سيلجئون لتخفيض الإنتاج

GDP 

رجال الأعمال لا يسحبون من 
المخزون لأن الطلب منخفض            

 تراكم المخزون  

   GDP       . 

 حالاث عذم توازن الذخل المومي 

 6 مروه السلمي. أ



 

 

هذا ٌعنً أن التوازن ٌتحقق عندما تعرضنا إلى حالات عدم التوازن فً الطلب الكلً 

جمٌع ( الطلب الكلً)أي عندما ٌستوعب الإنفاق  ٌتساوى الطلب الكلً مع الإنتاج

الإنتاج الحالً للاقتصاد إذ فً حالة ٌكون المنتجون على قناعة بأن سٌاسات الإنتاج 

 .والأسعار تتم بصورة صحٌحة

 

  

 التوازن في جانب الطلب في الالتصاد

 تساؤلات  3ٌبرز لنا 

  

 ؟  GDPما هو مستوى توازن  - 

هل سٌعانً الاقتصاد عند التوازن من بطالة أو  - 

 تضخم أم الاثنٌن معا ؟

هل سٌرغب المنتجٌن فً الاستمرار فً الإنتاج فً  - 

 ظل هذا التوازن ؟ 
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 :مصطلحاث يجب معرفتها
 
 

 (C + I + G + (X – M))هو الإنفاق الكلي  (AD)الطلب الكلي 

 
 

 .هو الذخل( الناتج) (GDP)الناتج المحلي الإجمالي 
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الناتج المحلً 

 الإجمالً

الإنفاق 

 الاستهلاكً

C 

 الاستثمار

I 

الإنفاق 

 الحكومً

G 

صافً 

 الصادرات

X - M 

 الطلب الكلً

AD 

5600 3600 900 1300 - 100 5700 

6000 3900 900 1300 - 100 6000 

6400 4200 900 1300 - 100 6300 

 آلية توازن الدخل والطلب 

AD    

GDP      

  

C     

       

C + I 

  

C + I + G + X - M 

        

C + I + G       

6000 

3900 

4800 

6000 
6100 
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المٌزان التجاري ٌعانً 

 من عجز
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 آلية توازن الدخل والطلب 

 : الجدول السابق ٌوضح 

 الكلً ( الطلب)والإنفاق ( الناتج المحلً الإجمالً)العلاقة بٌن الدخل(AD)   

 
AD = C + I + G + (X-M)   

 

 ًالإنفاق الكل(AD )هو حاصل جمع بٌانات مكونات الإنفاق. 

 

 :  ٌُلاحظ على الجدول

ًهناك علاقة موجبة بٌن الانفاق الاستهلاكً والناتج المحلً الإجمال  . 

 ثابتة( غٌر الإنفاق الاستهلاكً)مكونات الإنفاق الكلً الأخرى  . 

عند ( AD)مع الإنفاق الكلً ( Y)ٌتحقق توازن الدخل عندما ٌتساوى الناتج المحلً الإجمالً 

   6000مستوى 

 شرط التوازن
Y = AD = C + I + G +X - M 



 توازن الدخل والإنفاق 

45 º       

   

C + I+ G+ (X –M) 

  

6000     
GDP     

  

AD     

6000 

AD > GDP 

AD 

= 

GDP 

AD < GDP 

 نقص فً المخزون

   P 

GDP 

 توازن

 تراكم فً المخزون

   P 

GDP 
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 تأثير التغير في الأسعار على توازن الذخل

 

 

 

 

P                      القوة الشرائٌة
 تحرك منحنى الاستهلاك إلى

 أسفل وانتقال نقطة التوازن من

E̥   إلىE1         GDP من 

Y ̥  إلىY1  

    

 أثر ارتفاع الأسعار 

Y1        Y̥ 

E1 

E ̥ 

45º 

C+I+G+(X-M) ̥ 

C+I+G+(X-M)1 

AD   

Y 
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اشرحً ما الذي ٌحدث فً الإنفاق الكلً والناتج المحلً الإجمالً  

 فً حالة انخفاض الأسعار؟ 

 تطبيك
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 :  اشتقاق منحنى الطلب الكلً

 والأسعار المحلٌة( الناتج المحلً الإجمالً)منحنى الطلب الكلً ٌوضح العلاقة بٌن الدخل  .

 (Eo,E1,E2)وٌمكن اشتقاقه باستخدام نقاط التوازن التً حصلنا علٌها 

 العلاقة العكسٌة ٌنحدر منحنى الطلب الكلً من أعلى الى أسفل ومن الٌسار للٌمٌن للدلالة على

 .بٌن المستوى العام للأسعار والطلب الكلً

 تغٌر الأسعار المحلٌة ٌؤثر على الإنفاق الاستهلاكً وعلى التجارة الدولٌة ومن ثم على الطلب

 .الكلً
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 تأثير التغير في الأسعار على توازن الذخل



P                                     قٌمة الأصول التً ٌمتلكها الأفرادAD 

 

  P                                    قٌمة الأصول التً ٌمتلكها الأفرادAD 

 

P        المحلٌةX                      المحلٌةM المحلٌة           عجز فً المٌزانٌة 

            AD              انتقال منحنىAD               إلى أسفلGDP     

 علالاث هامت

1 مروه السلمي. أ
5

 



 التوازن والتوظيف الكامل

 :  التوظٌف الكامل

 .ٌعنً أن جمٌع الموارد الاقتصادٌة فً الدولة موظفة بالكامل

 :الفجوة

ونقطة التوازن فً حالة ( *Y)هً المسافة بٌن نقطة التوازن الحالٌة للناتج المحلً الاجمالً 

 (.  Y)التوظف الكامل 

 :أنواع الفجوات

 فجوة انكماشٌة  -1

 *Y > Y                 دخل التوظف الكامل> الدخل الفعلً 

 فجوة تضخمٌة -2

  *Y < Yالكامل                دخل التوظف < الدخل الفعلً 
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اذن       مستوى الناتج المحلً عند مستوى التوظف الكامل   > ( الفعلً)الناتج المتحقق إذا كان مستوى 
وتسمى المسافة بٌن نقطتً التوازن عند مستوى الناتج المحلً ركود اقتصادي الاقتصاد فً حالة 

 .الفجوة الانكماشٌة والناتج عند مستوى التوظف الكامل بـ 

 

 :أسباب الركود الاقتصادي

C  (عدم رغبة المستهلكٌن والمستثمرٌن فً الإنفاق بظل الأسعار الحالٌة) 

  G 

  X (ضعف الطلب الخارجً على السلع والخدمات) 

 

 :ٌتم معالجة الفجوة الانكماشٌة عن طرٌق

    AD            انتقال منحنىAD  إلى أعلى حتى ٌصل إلى نقطة التوازن عند التوظف الكامل
 .وبالتالً تزول الفجوة الانكماشٌة

 حالة الفجوة الانكماشية
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 الفجوة الانكماشيت

E    فجوة

 انكماشٌة

 الناتج الفعلً المتحقق الناتج المحلً عند مستوى التوظف الكامل

Y Y = 7000 Y*= 6000 

 الانفاق الكلً

(C+I+G+X-M)̥ 

(C+I+G+X-M)1 
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 الكاملالتوظف دخل  >الفعلي الدخل 

Y > Y* 

D 



عند مستوى التوظف  مستوى الناتج المحلً< ( الفعلً)مستوى الناتج المتحقق إذا كان 
الكامل          الاقتصاد فً حالة انتعاش اقتصادي وتسمى المسافة بٌن نقطتً التوازن عند 

 .بالفجوة التضخمٌة مستوى الناتج المحلً والناتج عند مستوى التوظف الكامل 

 

 :أسباب التضخم الاقتصادي

مرتفع بشكل ٌفوق الطاقة الإنتاجٌة للاقتصاد  C , I , G , X-Mأن ٌكون أحد مكونات الطلب الكلً  - 
 .المحلً

  Pبسبب      

 :ٌتم معالجة الفجوة التضخمٌة عن طرٌق

   AD              انتقال منحنىAD  إلى أسفل حتى ٌصل إلى نقطة التوازن عند التوظف الكامل
 .وبالتالً تزول الفجوة التضخمٌة

     P              C             انتقال منحنىAD إلى أسفل. 

 

 

 حالت الفجوة التضخميت



 

                              

 

            

                                                                  

 

                                                                                   

 

 

 الفجوة التضخميت

(C+I+G+X-M)̥  
E 

 عند مستوى التوظف الكاملالدخل المحلً  

(C+I+G+X-M)1       

 الدخل

Y 

 الانفاق الكلً

Y* = 8000 Y = 7000 

فجوة 

 تضخمٌة

 الكاملدخل التوظف  <الفعلي الدخل 

Y < Y* 

 الدخل الفعلً

D 



 تطبٌق 

 

 9000الدخل عند التشغٌل الكامل وكان  10000اذا كان الدخل عند نقطة التوازن بمقدار 

  ما ذكرت ما نوع الفجوة الناتجة  مع الرسم؟ حسب 
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 :ٌكون الاقتصاد فً حالة توازن مع مستوى التوظف الكامل عندما

 

S  (الادخار  = )I (الاستثمار) 

 

 S  <  I            فجوة انكماشٌة 

 

S >   I              فجوة  تضخمٌة 

 الكامل؟متى يتحمك التوازن مع التوظف 



 تطبٌق

 :ٌكون الاقتصاد فً حالة توازن عند مستوى التوظف الكامل عندما -1

 .ٌتساوى الاستثمار مع الادخار عند التوظف الكاملأ-

 .الاستثمار أقل الادخار عند التوظف الكاملب-

 .الاستثمار أكبر الادخار عند التوظف الكاملج-

 .لا شًء مما ذكرد-

 :  ٌتحقق التوازن فً الاقتصاد عندما -2

 ٌتساوى الطلب الكلً بالناتج أ-

  Y = C+I+Gب-

 ٌتساوى الطلب الكلً بالعرض الكلًج-

 كل ما سبق صحٌحد-
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                         *Y     الدخل 

 

 

 

 

 
 ا  فا  الكلي

 

 التوا  

 (الناتج)الدخل ( = الطلب الكلً)الانفـاق الكلـً  

 

Y = C+I+G+X-M 

 

 خط الدخل

C+I+G+X-M 

 يمين التوازن

 الناتج > الانفاق 

  Pتراكم في المخزون ،    

 يسار التوازن 

 الناتج < الانفاق 

 P نقص في المخزون، 

 ملخص لما سبق



 

ظهور ← مما ٌؤدي إلى  Y*  ≠Y,  مستوى التوظف الكاملقد ٌحدث التوازن عند مستوى غٌر 

 الفجوات

 

 

 يضمن عدم ظهور الفجوات← مهم  الاستثمار والادخارلذلك فان التنسيق بين 

  S  الحقن = التسربI 
 

I > S                                      I = S                                    I < S 
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حٌث تكون جمٌع الموارد الاقتصادٌة فً 

 الدولة موظفة بالكامل 

توازن عند مستوى التوظف  فجوة انكماشٌة

 (لا توجد فجوات)الكامل 
 فجوة تضخمٌة



 أنواع الفجوات

  

  

 الفجوة التضخمٌة                                           الفجوة الانكماشٌة

  

 دخل التوظف الكامل< الدخل الفعلً                                 دخل التوظف الكامل> الدخل الفعلً 

Y < Y*                                                                    Y > Y*  
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 بـ وٌمكن علاج الفجوات 

 

 (  الفصل السادس)      ΔPآلٌة التصحٌح الذاتً            -1

 (الفصل الثامن)السٌاسات المالٌة                           -2

 (الفصل التاسع)السٌاسات النقدٌة                           -3


